

神旨意的三大層次

我認為神的旨意（或神的安排）最少可分為三個層次：

1. 第一層次

第一層次是神理想中的心願，就是神最初的心願，是神的情。例如：祂希望溫偉耀怎樣呢？祂希望香港怎樣呢？

2. 第二層次

當神的理想遇上現實的轉變時，便有時候會不能成為事實。因為人有自由，自由的結果產生了罪惡的世界。罪惡世界的滲入，令神的理想心願不能實現。最經典的例子，是神願意萬人得救，不願一人沈淪，這肯定是神的心意，但現實卻是有人沈淪。這是否代表在現實環境中，神仍要堅持祂原本的心願，不顧一切地令祂的旨意成就呢？其複雜性就也在於此發生了。

3. 第三層次

第三個層次比較簡單，在神的安排下，一切最終都要成為美好。神有高超的智慧，在這終極的層次上，神看見一切東西最後在祂的安排下都成為美好，這個信念我們必須確信是真實的。

（一）第二個層次最複雜

在這三個層次中，以第二個層次最難理解。這可以說是神把看見的現實形勢去作出相應的安排的一個層次，而這個也仍是神的旨意。例如，一個孩子長大了，有一次，他問那極愛他的父親對自己將來前途的看法？父親說：「我希望你能成為工程師，做一個對社會有貢獻的人。」

這的確是父親對兒子的最原先的理想。但如果這父子是活在戰亂時代（就如在中國抗戰期間），敵人已經攻入南京，開始進行屠殺，那時候，孩子再問父親同樣的問題，父親就會說：「我想你去當兵。」

「當兵」也是父親的旨意，但這亦只是他活在戰亂下無可奈何的抉擇，這就是所謂「第二個層次」的旨意。因為日本人已入侵，作父親的就不能假設

日本人沒有入侵，讓孩子去繼續做工程師。在現實的限制下，要兒子打仗，就成了父親的旨意。

如果我們執著父親讓孩子去打仗是殘忍的話，那我們就冤枉了這位父親了。第二個層次的複雜性在於現實的層面上，罪惡早已存在，這世界已經被弄壞了，神會按照甚麼旨意來要求我們去回應現實的每一步呢？這才是最現實、最複雜的問題。

十年前，我在夏令會中提出過同樣的問題，現在我有了一個新的見解。當年我在浸會園一個十字架下禱告時問神，為何我在這麼神聖的時刻，仍會被蚊子釘呢？這是個很嚴肅的神學問題。當我再祈禱時，我特別求神不要讓蚊子釘我，為甚麼神仍然不保守我，依然讓蚊子釘我呢？

把問題帶到再嚴肅的討論上。五年前，有五位女神學生在美國的德克薩斯州駕車去參加夏令會時，車子與火車相撞，全車人都死了。這究竟是否神的旨意，神的安排要她們在如此年輕便要離開世界？

（二）神的安排與自然律的關係

在第二個層次裏，我們首先要知道，神的旨意不是現在才開始的，而是自創世就開始，並且充滿

著神的恩典及祂在自然界所定下的規律。即是說，當我們用第二個層次來理解神的旨意時，我們要知道，其實神早已將很多事情，祂的定規（創世之旨意）告訴了我們。為何蚊子會咬我呢？神就會說：「蚊子按自然定律是會釘人的」，又「病得太重是會死的」，「駕車時打睜盹是會撞車的」，這些事情你應該是知道的。

若有人說：究竟駕車打睜盹而引致撞車這事，是否會因他／她參加了祈禱會就不會發生呢？他可以試一試：在參加完一個屬靈的聚會後閉起雙眼亂過馬路，看看會不會被車撞倒？我們能夠說神沒有保守他嗎？他即使帶著禱告的心來聚會又如何？車子一樣會撞倒他，因為這也是「神的旨意」。神的旨意在創世的時候已經說明了：人被車撞倒就會有死傷，這也是神的旨意。這樣的神的旨意隨處可見：人跳進水裏是會沈的；從三樓墮下是會死的，這全是神的規律、神的旨意，這些我們都不能否認。這既是神的安排，我們為何又要期待祂的定律有改變呢？

所以，為何祈禱時還會被蚊子釘呢？我的答案是，這是第二個層次神的旨意的問題。這世界已經

進入了這層次，神也給了我這麼多知識去了解蚊子是會釘人的，所以我還懇求甚麼呢？我為甚麼不塗蚊怕水呢？這是非常容易的呀！我明知可以塗蚊怕水卻不去塗，以為憑禱告就能叫蚊子不釘我嗎？我真傻！老實說，蚊子也跟你我一樣，也是出來「搵食」（為生存而拼搏）的。我們說它釘我們，然後一掌打死它，就說這是神的「恩典」，這又有何道理？它也是為了兩餐罷了！我們只要按著神的規律、安排和旨意塗蚊怕水，不就可以了嗎？

再把話題帶來嚴肅的討論上。如果你問我「為何那五位姊妹會在前往夏令營途中身亡？」坦白的說，如果你叫我對她們的家人說這正是（第一層）神的旨意，我實在說不出來。正如一個很愛主的弟兄或姊妹離開世界，一些去探望這個悲傷家庭的基督徒說：「這是神的旨意！」他們怎樣可以說出這樣殘忍的說話來？

這的確沒可能是神最初的心願，因為神不願見祂心愛的人離開世界。這五位奉獻了自己修讀神學的姊妹，將來會好好的事奉教會，你想神會不會願意看見她們被火車撞死？我們斷不可用「神的旨意就是要你死」這麼殘忍的字眼來說明一切。正如我

們知道，當年台灣女星白冰冰天真可愛的女兒白曉燕被撕票一事，我們總不能跟白冰冰說：「這是神的安排」。這說話是沒有人可以接受的。

神不願見我們有一根頭髮墜地，所以神的旨意亦不會叫我被蚊子釘，這是神第一層的旨意。但第二層的旨意告訴我，白曉燕的死是世上有一些禽獸不如的人幹了一些禽獸不如之事，而這些事則落在白曉燕的身上。我們要把握犯到，將之繩之於法，叫他們重重受罰，以阻嚇其他人，這才是神的旨意。

(三) 自然律下的禱告

有人問：「那麼我們還用祈禱嗎？反正有自然律存在，我們倒不如自己決定一切呢！」但我們知道那五位姊妹葬身的原因是甚麼嗎？因為其中駕車的打睜盹，看不見紅燈亮著，便把車子撞向火車了。不錯，我們在現實上有了定規，睜盹駕車就會容易撞車，撞車就會有死傷。但是否就這樣悲觀說我們不用祈禱嗎？

我們平日在駕車或乘搭巴士時有否祈禱？我們應不應祈禱呢？反正我們可能總會有一次碰上交通意外，祈禱又為了甚麼？